Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии
7 – 8 класс
2020 – 2021 учебный год
Время работы – 45 минут

Задачи закрытого типа
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов
Правильный ответ – 1 балл. Правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов. Всего – 7 баллов

1.  Наибольшее число ярусов можно насчитать в таких растительных
сообществах, как:
1) болота;                   2) степи;             3) тропические леса;
4) луга;                       5) тайга;             6) пустыни.
Ответ: 3, 5 

2.  Выберите из списка типы электростанций, получающих энергию за счёт движения воды. 
1) приливные                2) атомные                     3) плотинные 
4) геотермальные         5) тепловые                     6) ветровые 
Ответ: 1, 3. 

3. Экологическая роль снегового покрова в жизни растений заключается в:  
1) улучшении дыхания листьев;
2) защите зимующих частей растений;
3) предохранении растений от излишнего испарения;
4) сохранении созревших семян от поедания;
5) притяжении солнечных лучей;
6) предохранении от поедания животными.
Ответ: 2, 6

4. Назовите естественные источники загрязнения атмосферы.
1) извержения вулканов	2) городской смог		3) пыльные бури
4) бытовые выбросы		5) дым от костра	            6) воздушный транспорт
Ответ: 1, 3
5. Кто относится к фильтраторам морских и океанических вод?
1) кишечнополостные               2) губки		       3) двустворчатые моллюски
4) морские млекопитающие     5) кальмары	       6) хрящевые рыбы
Ответ: 2, 3

6. Выберите из приведенных организмов, находящихся под угрозой вымирания, название бабочки.
1) стерх 	              2) аполлон		         3) дрофа
4) махаон		  5) ирбис		        6) кулан
Ответ: 2, 4

7. Какой тип растительности в Томской области можно отнести к зональным типам?

1) широколиственные леса			
2) мелколиственные леса
3) луговые степи			
4) темнохвойная тайга
5) тундра
6) пойменные луга
Ответ: 2, 4

Задачи открытого типа
Определите правильность представленных ниже утверждений (да или нет) и кратко обоснуйте ответ
Ответ и обоснование от 0 до 3 баллов. Всего – 15 баллов

1.  Семена могут взойти корешками вверх.
Ответ: нет, утверждение неверное. 
Обоснование: у корней есть положительный геотаксис (реакция) и отрицательный фототаксис (реакция), а у побегов наоборот. Таким образом, корешки растут вниз, а побеги вверх. 

2.  Самый большой источник пресной озёрной воды на Земле находится на территории США – это Великие американские озёра.
Ответ: нет, утверждение неправильное. 
Обоснование: Байкал превосходит Великие озёра по запасам воды в несколько раз. Озеро Байкал – самый большой источник пресной воды на Земле.

3.  Некоторые растения способны быть хищниками и ловить животных.
Ответ: да, утверждение верное. 
Обоснование: Такие растения как росянка, мухоловка, пузырчатка, жирянка, непентес и другие живут в условиях низкого содержания минеральных веществ. Поэтому они развили из листьев приспособления-ловушки для ловли добычи и считаются хищными растениями.

4. Сбор металлолома и макулатуры считается важным природоохранным мероприятием.

Ответ: да, утверждение верное. 
Обоснование: Металлолом и макулатура успешно перерабатывается в природных условиях за условно короткое время. Однако, производство этих материалов наносит очень большой ущерб природе. Поэтому их бережное использование и вторичная переработка будет считаться природоохранным мероприятием.

5. Присутствие органических загрязнителей в водоёме можно определить по состоянию растительности.
Ответ: да, утверждение верное. 
Обоснование: При попадании органических загрязнителей в водоём нарушается его жизнедеятельность. Растения водоёмов могут получить дополнительное питание и разрастаться, что отразится на остальных обитателях. Зимой эти растения опустятся на дно и без достаточного количества кислорода образуют слой или. Дно заилится. Если органические загрязнители образуют пленку на воде, то прекратится доступ кислорода, что также вызовет последующее заиливание дна. Хорошо расти будет прибрежная растительность (рогоз, камыш, стрелолист и т. д.)


Задача на выбор одного варианта ответа из четырех и обоснование его правильности
(Выбор правильного ответа – 1 балл; обоснование – от 0 до 3. Всего – 16 баллов)

Какая среда будет наиболее оптимальной для указанных организмов? 
а) пшеница: луг, пустошь, вырубка, пастбище;
б) бобр: река, протекающая по степи; река, протекающая по еловому лесу; река, протекающая по осиновому лесу; река, протекающая по тундре;
в) лось: лиственный лес, хвойный лес, поле, болото;
г) колорадский жук: хвойный лес, капустное поле, луг, картофельное поле;
Ответ и обоснование:
а) пустошь, т. к. открытое местообитание и достаточно воды в почве;
б) река, протекающая по осиновому лесу, т. к. этому виду нужна не только река, но и лиственные деревья для строительства плотин, хаток, а также для питания;
в) лиственный лес, т. к. лось лесной вид и молодые лиственные деревья нужны ему для питания в осенне-зимний период;
г) картофельное поле, т. к. этот вид питается картофелем;

Максимально – 38 баллов
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